
Písemná zkouška z matematiky- varianta A 
Přijímací řízení do NMgr. studia učitelských oborů 2009 

 
Řešení: 

 
Příklad 1. 

Vyšetřete průběh funkce v jejím maximálním definičním oboru a načrtněte graf 
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Určete paritu (sudá/lichá), periodická /neperiodická, průsečíky s osami, obor hodnot, intervaly 
monotónnosti, intervaly na kterých je konvexní /konkávní, inflexní body a asymptoty.  
 
Řešení: 

Definiční obor funkce ( ) RfD = , neboť jmenovatel je vždy ostře kladný. Průsečík s osou x  

je v bodě 0,0 . 

Funkce není sudá, je lichá a není periodická.  Extrémy funkce zjistíme pomocí první derivace 
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tedy ( ) 10 ±=⇔=′ xxf , maximum je tedy v bodě 
2

1
,1  a minimum 

2

1
,1 −− . Intervaly 

monotónnosti: ( 1,−∞−  klesající, 1,1−  rostoucí, )∞,1  klesající. 

Obor hodnot ( )
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Z druhé derivace určíme intervaly kde je funkce konvexní a konkávní- funkce je na 

( 3,−∞−  konkávní, 0,3−  konvexní, 3,0  konkávní, )∞,3  konvexní. Asymptota 

0=y . Graf funkce  
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Příklad 2. 

Řešte soustavu lineárních algebraických rovnic 
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Určete dimenzi vektorového prostoru řešení a alespoň jednu jeho bázi. 
 



Řešení: 

Úpravou matice soustavy dostaneme ( ) 2=Ah  tedy dimenze podporostoru řešení je 

224dim =−=W . Vhodnou volbou parametrů pak ( ){ }RtstsststW
T ∈−−= ,,,5,8,7  a báze 

je například ( ) ( ){ }TT 0,5,8,7,1,0,1,1 −− . 
 
 
Příklad 3. 

Vypočítejte obsah plochy zdola omezené křivkou 42 −= xy  a shora osou x .  
 
Řešení: 

Obsah plochy určíme pomocí integrálu ( )
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Příklad 4. 

Rozhodněte, zda struktura ( )⋅+,,5Z  zbytkových tříd modulo 5 spolu s operací sčítání a  

násobení modulo 5 tvoří okruh, obor integrity nebo těleso. 
Zbytkové třídy modulo 5 jsou definovány jako rozklad množiny celých čísel podle 
kongruence ( )baba −⇔≡ 55mod . 

 

Řešení: 

Struktura ( )+,5Z  je grupou, neutrální prvek (aditivní) je třída kongruence [ ]≈0  modulo 5, 

struktura [ ]{ }( )⋅− ≈ ,05Z  je také grupou, neutrální prvek (multiplikativní) je třída kongruence  

[ ]≈1  modulo 5. Je také splněn distributivní zákon. Struktura nemá žádné dělitele nuly, neboť 

číslo 5 je prvočíslo. Tedy ( )⋅+,,5Z  tvoří těleso. 


